

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Уварова Андрея Алексеевича  
«Коммуникативная категория “эгоцентризм” в академическом дискурсе»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика (Волгоград, 2025)

Представленное на рецензирование диссертационное исследование посвящено выявлению и описанию особенностей реализации коммуникативной категории эгоцентризма, средств и способов ее манифестиации в речевых жанрах академического дискурса.

**Объектом** рассмотрения выступает коммуникативная категория эгоцентризма, в качестве **предмета** исследования обозначена специфика реализации коммуникативной категории эгоцентризма в академическом дискурсе.

Выполненное исследование представляется **актуальным**, что определяется значимостью антропоцентрического подхода к изучению языка. Актуальность также обусловлена современными тенденциями развития жанрового моделирования, необходимостью выделения и анализа коммуникативных категорий, влияющих на pragматику дискурса. Изучение эгоцентризма как коммуникативной категории представляется научно обоснованным и теоретически значимым, поскольку затрагивает малоисследованную сферу академического дискурса.

Диссертационное исследование А.А. Уварова, таким образом, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

**Теоретически значимыми** являются разработка концепции эгоцентризма как коммуникативной категории, выделение и описание субкатегорий самопрезентации, авторитетности и субъективности как конституентов категории эгоцентризма, установление ряда эгомаркеров, позволяющих идентифицировать манифестиацию эгоцентризма в академическом дискурсе.

**Практическая значимость** результатов проведенного исследования обусловлена возможностью их использования в преподавании вузовских дисциплин, в частности риторики, речевых практик, основ академического письма, в научно-практической деятельности студентов.

В ходе проведения исследования диссидентом был поставлен и успешно решен ряд задач, в том числе: эгоцентризм рассмотрен как междисциплинарный феномен, описаны существующие в современной коммуникативно-дискурсивной парадигме подходы к определению его лингвистического статуса; уточнено содержание понятия «коммуникативная категория» и выявлены частные коммуникативные категории, служащие конкретизаторами и идентификаторами коммуникативной категории

эгоцентризма; выделены и проанализированы средства реализации исследуемой коммуникативной категории в центральных речевых жанрах академического дискурса, определена степень их эгомаркованности.

Достоверность полученных результатов определяется использованием надежной теоретической базы, привлечением комплексных методик анализа, а также обработкой значительного объема практического материала, который составил 751,8 п.л.

Отмечая высокий уровень проведенного исследования, поставим перед диссертантом следующий вопрос: *Всегда ли «экспрессивная тональность высказываний, обилие восклицательных и вопросительных предложений, в некоторой степени нарушающих научный стиль изложения», может указывать на «эгоцентрическую маркованность отзыва»* (с. 19)?

Автореферат Уварова Андрея Алексеевича позволяет заключить, что рецензируемая работа представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Выполненное исследование соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Уваров Андрей Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, не возражаю.*

Доктор филологических наук, доцент  
(научная специальность 10.02.19 – теория языка)  
зав. кафедрой романо-германских языков  
Всероссийской академии внешней торговли  
Минэкономразвития Российской Федерации

Ирина Владимировна Вашунина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»

119285, Российская Федерация, город Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Раменки, шоссе Воробьевское, дом 6А

Сайт: <https://www.vavt.ru/>

Тел: 8 (499) 143-12-35

Email: [info@vavt.ru](mailto:info@vavt.ru)



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ  
*Вашушиной ИВ.*  
УДОСТОВЕРЯЮ

Отдел документационного обеспечения и делопроизводства  
Всероссийской академии внешней торговли  
Минэкономразвития России

«20» 05 2025 г.